

## 锲而不舍落实中央八项规定精神

## 慎于心 谨于微 担于行

朱玉筠

作风问题关系人心向背,必须始终坚持党的作风建设不放松。日前中共中央办公厅印发了《关于在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的通知》。开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,是巩固深化主题教育和党纪学习教育成果、纵深推进全面从严治党的的重要举措,习近平总书记亲自谋划确定主题、发表重要讲话、作出重要指示,为开展学习教育指明了方向。我们要深入学习贯彻习近平总书记的重要讲话指示精神,以“慎于心、谨于微、担于行”为行动准则,以过硬作风投身现代化新青海建设生动实践。

慎于心,在学思践悟中坚定信念。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从制定和落实中央八项规定破题,驰而不息纠治“四风”,以小切口推动大变局,党风政风

为之一新,党心民心为之一振。开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,应以“学”为基础,实现以学思践悟促信仰升华。加强理论学习,应深刻认识到作风建设的重要性和紧迫性,校准思想之标、调正行为之舵,实现从“被动遵守”到“主动捍卫”的认知跃迁,做到至信而深厚、融通而致用、执着而笃行。做到以“深学细悟”促“效能升华”。始终将党章党规作为修身正己的“案头卷”,在用心学、认真思、细致研、专心悟的过程中把准政治方向、坚定政治信仰、保持政治定力、站稳政治立场,切实以思想上的清醒保证行为上的清醒,理论上的坚定保证行动上的坚定。

谨于微,在克己慎独中自我革新。党的作风建设离不开自我革命精神的支撑。中央八项规定,治全党,靠全党,党员干部要深刻认识开

展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的政治意义,将修身律己的标尺立在细微之处,做到“查有深度”,实现“改有方向”。要以“不诱于誉,不恐于诽”的定力抵御侵蚀。树牢“干事且干净、干净加干事”理念,对照中央八项规定精神“负面清单”逐条扫描,警惕“生活圈”“社交圈”“朋友圈”中“温水煮蛙”式的围猎,厘清可为、不可为、不可为,做到按纪律办事、实事求是办事。以“君子检身,常若有过”的谦卑叩问初心。保持“与人不求备、检身若不及”的自觉,时时对照党章党规党纪做好“政治体检”,勇于自我检视、敢于自我剖析,定出提升起步的“零刻位”、量出改进优化的“差距量”、划出引以为戒的“边缘线”,实现自我净化、自我完善、自我革新、自我提高。

担于行,在细照笃行中担当作为。中央八项规定自出台以来,深刻

改变了党员干部的工作作风,重塑了党的形象,赢得了人民群众的衷心拥护,成为党的作风建设的“金色名片”。党的作风就是党的形象。党员干部当把中央八项规定作为改进工作作风的切入口和动员令。深刻领会蕴含其中的人民立场。大力发扬密切联系群众的光荣传统,用好调查研究“传家宝”、践行“四下基层”工作法,紧扣民之所需,补齐短板弱项,办妥群众“满意事”、提升群众“满意度”,以“公仆本色”回应人民期待。同时,树立正确的政绩观,坚持实事求是,真抓实干,不搞花架子,不做表面文章,以钉钉子精神抓工作落实,既雷厉风行、攻坚克难,又久久为功、善始善终,切实以“为民、务实、清廉”的作风之石筑牢党群连心桥,在新时代新征程上展现新作为、创造新业绩。

来源:青海日报

## 优化阅读供给,让青少年爱上读书

新华社记者 马晓媛

最美人间四月天,正是读书好时节。青少年是全民阅读的生力军,青少年阅读也是一年一度世界读书日的热门话题。让青少年爱读书、多读书,离不开高质量阅读内容的供给。

如今,青少年个性化、多元化的阅读需求不断增长,一些新现象、新问题也随之而来:有家长头疼如何为孩子选书,“大人选的书孩子不爱看,孩子选的书大人不认同”;有老师吐槽学生过早接触一些内容空洞、套路雷同的网络小说,喜欢读“没营养又上头的爽文”;还有家长呼吁,多些适合不同年龄段孩子的优质有声读物……综合提高青少年阅读的量与质,要用更多元的内容供给提供物质基础,培养阅读习惯、提升青少年的阅读体验。

优化阅读内容供给,要为青少年构建良好的阅读生态。青少年阅读不该是“喂饭”,而应是“点菜”。强迫阅读只会适得其反,点燃孩子的内在兴趣才是关键。从“要我读”到“我要读”,为孩子种下终身阅读的种子。一方面,要尊重青少年阅读的主体性,立足青少年成长需要,开发契合其认知发展规律与精神成长诉求的阅读产品;另一方面,鼓励非功利化、摒弃娱乐至上的阅读,持续推出涵盖新发现、新成就、新现象等新知的图书,倡导求真、向善、审美的价值取向。

优化阅读内容供给,要充分利用好数字阅读资源。数字技术的发展为青少年阅读打开了新天地,也创造出广阔的市场空间,这对公共文化资

源建设提出更高要求。综合利用好政府和市场的力量,加强阅读资源的投放和管理,促进纸质图书与电子资源的互补。同时,应进一步推进城乡阅读资源共享体系建设,保障广大农村地区青少年的阅读需求,推出健康、多样、优质的数字阅读资源,助力更多孩子跨越数字鸿沟。

好书不该“养在深闺人未识”,优质的内容供给还要依赖创新的推广方式。充分利用好虚拟社群、网络直播、图书市集等新技术、新平台、新渠道,让高质量的阅读内容走好“最后一公里”。

最是书香能致远。把更多高质量的阅读产品带给青少年,让更多孩子真正体会到阅读的快乐,在书中观照自我、探索未知,逐步走入更广阔的世界。

山林中的顶级捕食者华北豹,在北京销声匿迹已有30年。令人欣喜的是,随着京津冀三地生态修复,华北豹近几年频繁在北京周边现身,最近的一次距京西仅20多公里。据本报报道,未来十年,京津冀三地将野生动物栖息地和迁徙廊道地区补植1000万株栎树,同时优化现有林地的林分结构和林下植被,为华北豹打通进京路。

华北豹又名中国豹,是世界珍稀濒危物种,北京曾是其老家。然而,由于人类活动日趋频繁、城市不断扩张等因素,华北豹逐渐远离北京,上一次现身北京还是30年前。从昔日的销声匿迹到后来的频频现身,再到现在的近距离“豹”到,华北豹的“返家史”,折射出北京和周边地区生态环境越来越好。

有的吃、有的地儿住、有的玩,顶级捕食者才能回来、才会长住。近日发布的《北京市陆生野生动物名录(2025)》显示,全市陆生野生动物已达33目108科620种,较2024年新增8种。自2021年新名录发布以来,全市共增加24种野生动物。不止“豹”到,其他野生动物也纷至沓来,表明北京及周边地区生态保护措施得力、成效明显,生态系统健康水平正日益提升。

但也要清醒地意识到,华北豹离“落户”北京,还有20公里的山林要走。让这一段距离变成通途,尽快缩短华北豹的进京时间,需要付出更大的努力。值得期待的是,京津冀三地正在携手延伸“绿色通道”,比如补植栎类等乡土阔叶乔木树种以养活孢子、松鼠等,为华北豹提供充足“食物库”。持续推进生态修复工程,让“绿色通道”更加畅通安全,华北豹等野生动物才能生活得无忧无虑。

开辟华北豹回京“绿色通道”,为保护珍稀濒危物种、促进人与自然和谐共生提供了北京样本。华北豹离京越来越近,生态环境修复与保护的画卷也正在徐徐展开。

来源:北京晚报

## 打通生态路 自有豹归来

李松林

## 凝心聚力打好农业开局仗

新华社记者 胡璐 刘阳

谷雨时节种谷天,当前春耕生产已进入大忙时节。关键农时不容丝毫懈怠,各地务必把“持续增强粮食等重要农产品供给保障能力”挺在前面,严格落实粮食安全党政同责,在精细上下功夫,环环紧扣抓好春耕春耕,千方百计实现农业生产良好开局。

粮食安全是“国之大者”,在当前国际环境变幻交织的背景下,怎么强调都不为过。粮食生产爬坡难、滑坡易,上来慢、下去快。越是粮食产量历史性迈上新台阶,越要居安思危,不可麻痹松懈。春耕是全年粮食生产的大头,夏粮是全年粮食生产的第一季,抓好春季农业生产,对实现全年粮食目标任务至关重要。

民非谷不食,谷非地不生。要实现农业生产良好开局,必须抓住耕地

这个命根子,着力稳住春播粮食种植面积,高质量推进高标准农田建设,提高建设标准和质量。与此同时,还应进一步健全粮食生产支持政策体系,综合施策推动粮食等重要农产品价格保持在合理水平,维护好农民利益,调动农民种粮积极性。

实现农业生产良好开局的要点,还在于因地制宜发展农业新质生产力。加快发展农业新质生产力是我国从农业大国迈向农业强国的必由之路。要围绕粮食生产关键领域和薄弱环节,推动良田、良种、良机、良法齐发力,推进农机装备智能化应用,加强新技术的集成创新和生产各环节的衔接配合,提高土地产出率、资源利用率和农业劳动生产率,促进粮油作物大面积单产提升。

切实做好防灾减灾、努力夺取丰收是当前必须高度重视的大事。去冬今春以来,我国不少地区降水明显偏少,广西、河南、陕西等地旱情严重,同时冬小麦收获还要面对病虫、干热风、烂场雨等多个关口,春耕作物的后期生长存在诸多不确定性。要以钉钉子精神把中央一号文件提出的“加强农业防灾减灾能力建设”落到实处,加强灾害监测预警和应急响应,科学调度合理分配灌溉水源,加快补齐农田水利设施短板,强化防灾减灾科技支撑,扎实做好灾后生产技术指导。

“粮食产量1.4万亿斤左右”,已列入我国今年发展主要预期目标。凝心聚力打好春季农业开局仗,我们的丰收基础必能更加坚实牢固。